

美伊关系，牵一发而动全身

一维

2020年1月3日，美国无人机发射的三枚导弹精准地击中了伊拉克首都国际机场附近的一个车队，伊朗第二号实权人物苏莱曼尼当场身亡。1月7日晚，伊朗向美国在伊拉克的两个军事基地发射了约20发定向导弹，炸毁了一些美军的军事设施，无人伤亡。美伊两国针锋相对的火拼，聚集了全世界的眼球。

实际上，川普总统自入主白宫以来，一直视伊朗为敌，三年来美伊关系一步步恶化，可以说，美伊危机迟早要发生，未知的只是发生的时间。本文试图从美伊关系的百年历史回顾，理清美伊冲突的由来，及这一次火拼对中东局势和美国政治的影响。

美伊关系百年史

要了解美伊危机，还要从第一次世界大战（1914-1918）之后的世界局势开始。伊朗古称波斯，是伊斯兰教最重要的文化中心。1921年2月21日，礼萨·汗上校发动军事政变，占据德黑兰，建立巴列维王朝，并于1935年改国名为伊朗。但巴列维王朝在二战中站错了队，支持纳粹德国，战后盟国迫使国王让位给其子默罕默德·礼萨·巴列维。1951年，伊朗伊斯兰议会选举穆罕默德·摩萨台为首相。摩萨台上台后进行了一系列社会改革，并把被美国和英国占有的石油公司国有化。此举激怒了英国，随即与美国中情局策动推翻摩萨台，让亲西方的巴列维重新上台。这一行为在伊朗人心中种下了不信任美国的种子。

1963年巴列维国王宣布施行白色革命，依照美国的蓝图对伊朗进行工业与农业改革，但遭到伊斯兰宗教领袖霍梅尼的强烈反对。巴列维逮捕了霍梅尼，于1964年将其驱逐出境。1977年初，伊朗爆发大规模反政府示威，巴列维国王1978年8月在12个城市实行军事管制，德黑兰有数千名示威者伤亡，最终引发了伊斯兰革命，伊朗陷入全国动乱之中。1979年1月16日，巴列维国王被迫出国“长期度假”。2月1日，霍梅尼由巴黎重返德黑兰，宣布废除君主立宪制度，成立伊朗临时革命政府，又于4月1日改国名为伊朗伊斯兰共和国，举行公民投票，建立了政教合一的制度。10月，巴列维前往美国治疗淋巴瘤，愤怒的德黑兰穆斯林群众占领了美国使馆，扣留人员，史称“伊朗人质危机”，自此美伊断交。1980年9月22日，伊拉克总统萨达姆在美苏支援大量武器的背景下与伊朗开战，长达8年之久的两伊战争，最后两败俱伤。其间，伊朗开始发展反美武装和间谍活动，如1983年轰炸美国在贝鲁特的海军基地，炸死241人。据信，苏莱曼尼是那次和后来多次反美事件的罪魁祸首。

海湾战争后，伊拉克于2003年被美英为主的联合部队占领，美国在伊拉克设立了12个军事基地。邻国伊朗为防范美军入侵大举备战。2003年初，伊朗宣布提炼出核电站燃料铀，但之后又因为发展核武器遭到一系列经济制裁。2015年7月14日，伊核问题六国（中、法、俄、英、美、德）在维也纳与伊朗签订伊核协议，通过解除

部分对伊制裁，换取伊朗减少轴心浓缩活动。川普上台后，美国再度对伊采取强硬态度。2018年5月，美国宣布退出伊核协议，11月对伊朗实施石油出口制裁，但允许中、日、印、韩、土、意、希腊在半年内可以从伊朗继续进口石油。2019年5月2日，美国宣布对所有进口伊朗石油的国家实施制裁。

苏莱曼尼事件发生之后的伊朗

冰冻三尺，非一日之寒。美国在第三国炸死伊朗第二号人物，对一个有八千万人口的国家来说，是天大的事，何况伊朗人视苏莱曼尼为国家英雄，据说他还可能成为未来的伊朗总统。事发后，成千上万伊朗人走上街头，燃烧美国国旗，高呼反美口号。伊朗总统在探访苏莱曼尼遗孀时发誓要为苏莱曼尼报仇。而此时川普总统火上浇油，发推文称，如果伊朗有何鲁莽之举，强大的美军将轰炸早已选好的52个包括文化历史遗迹在内的目标（52是1979年美国被劫持人质的数字）。1月6日，上百万伊朗人穿黑服，参加苏莱曼尼的国葬，电视传来的画面上，无数伊朗的男女老少痛哭流涕，在群情激愤的失控情况下，有56人竟被人群踩踏而死。第二天，伊朗向美军在伊拉克的两个军事基地发射导弹，这就是本文开始提到的那一幕。

几乎所有的国际重大事件，都会引发一系列连锁反应。苏莱曼尼事件在一夜之间改变了中东的情势。之前，伊朗连续多日在多处发生反政府游行，政府已经使用武力干预。同时在伊拉克也有多处游行，反对伊朗插手本国国家事务。但苏莱曼尼事件不但使伊朗人团结了起来，把美国当作共同的敌人，而且伊朗和伊拉克也在多年的摩擦之后从敌人变成了朋友。不仅如此，伊拉克国会还通过议案，要求美国从伊拉克撤军。要知道，这正是苏莱曼尼生前和伊朗现在求之不得的啊！

对美国政治的影响

回顾历史，很多事情不在于有没有机会和能力去做，关键在于该不该做和什么时候去做。毫无疑问，苏莱曼尼是个恶魔，双手沾满了美国人的鲜血。据信，小布什和奥巴马主政时都有机会把他干掉，可是都没有动手。那为什么川普就下了命令呢？据美国国防部称，这是因为此前几天一个美国人在伊拉克被伊朗杀死，而且苏莱曼尼正在阴谋杀害包括美国外交官在内的更多美国人。川普总统先下手为强，擒贼先擒王，炸死苏莱曼尼，从而制止了这些恶性事件的发生。



成千上万伊朗人游行示威抗议美国，并焚烧美国国旗（网络图）

不过诡异的是，苏莱曼尼的所作所为早为人知，川普总统为什么早不炸晚不炸，偏偏在自己被国会弹劾之后下令炸呢？而且，据共和党的两位参议员（Mike Lee和Rand Paul）称，在1月8日美国情报机关向国会的报告中，没有任何伊朗正在阴谋杀害美国人的证据。因为此次川普在下令之前没有通知国会，1月9日下午，国会通过了议案（224:194），要求总统在对伊朗动用武力之前必须通知国会。

更耐人寻味的是，川普总统在伊朗发射导弹后没有如他之前推文所说“施行武力反击”。他在事后第一个推文中的第一句话是“All is well!（都很好）”。这可能是指美军没有伤亡很好，但以上所说的中东局势和反美浪潮对美国好吗？川普在同日发表的讲话中称：伊朗已经退却（Stand down）。他要求北约组织参与中东事务，还呼吁和中、英、法等几国一起，再同伊朗签一个伊核协议。可是他使美国撤出已有的伊核协议，使美国失去了信用。而且美国单方面制裁向伊朗购买石油的国家的行为已经得罪了美国过去的盟国。所以，他的这些话最多也只是一厢情愿罢了。

结语

著名的美国问题专家资中筠先生曾预见：美国过度参与中东事务，早晚陷入泥沼。川普总统的竞选口号中，也有让美国从包括中东在内的多国撤军。但在其当政的三年后，美国在中东的军事人员达七万之众，而且在苏莱曼尼事件发生之后又加派了三千美军，其中或许还有美籍华人。另外，美国2020年的国防预算已达7180亿美元，这些都出自我们纳税人的腰包。如此下去，美国就真的会陷入中东的泥沼，而且不能自拔了。